

黑龙江省黑河市委书记李锡文：

### 发挥经济体制改革牵引作用

本报记者 苏大鵬

黑龙江省黑河市委书记李锡文表示，党的二十届三中全会准确把握世界之变、时代之变、历史之变，围绕推进中国式现代化这个主题谋划部署改革，构建“四梁八柱”、擘画宏伟蓝图、明晰奋进路径。

李锡文表示，黑河靠改革东风告别昔日边陲小城逐步成为沿边

的沿边口岸城市，未来也必须依靠改革这个重要法宝。黑河将把学习贯彻全会精神作为重大政治任务，牵住经济体制改革这个“牛鼻子”，统筹推进其他领域改革，以改革创新加快构建中国式现代化新黑河。一是守正创新推动制度型开放，更好融入共建“一带一路”、构建

## 把进一步全面深化改革战略

浙江省湖州市委书记陈浩：

### 深化生态文明体制改革

本报记者 李景

党的二十届三中全会对聚焦建设美丽中国提出一系列部署。浙江省湖州市委书记陈浩表示，全会深入阐释和回答了生态文明体制改革为什么改、往哪里改、怎么改等重大理论和实践问题，为新时代新征程上深化生态文明体制改革、建设美丽中国提供了基本遵循。

陈浩表示，近年来，湖州市紧紧围绕生态文明典范城市建设目标，取得了一系列改革成果。接下来，湖州将把学习贯彻好党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期首要政治任务，深刻领会和把握进一步全面深化改革特别是生态文明体制改革的时代主题、

青海省海西州委常委、德令哈市委书记睦晓波：

### 扎实推进绿色低碳发展

本报记者 马玉宏 石晶

“党的二十届三中全会聚焦改革问题，再次释放出强烈信号，就是坚定不移高举改革开放的旗帜，走改革开放的道路。”青海省海西州委常委、德令哈市委书记睦晓波表示，党的十八大以来，德令哈市牢固树立系统思维，用足用好改革“关键一招”，培育壮大地区“特色

产业集群”，增强产业链配套和供应链管理协同水平，探索出一条符合时代要求、具有德令哈特色的改革之路，高质量发展向上突围，向文化大市、工业强市建设迈出坚实步伐。睦晓波说，德令哈市将以发展新质生产力为牵引，以改革抓改

对外经济贸易大学校长赵忠秀：

### 稳步扩大制度型开放

本报记者 顾阳

党的二十届三中全会提出，建设更高水平开放型经济新体制。对外经济贸易大学校长、北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员赵忠秀表示，制度型开放已成为建设更高水平开放型经济新体制的着力点，规则对接、规划协调、管理提

升、标准制定则是当前稳步扩大制度型开放的重要抓手。赵忠秀表示，在规则对接方面可从3方面发力：一是坚定维护多边主义，推动世界贸易组织改革；二是以区域贸易协定签署和升级为抓手，主动加入高标准国际经贸规则；三是充分发挥自贸

北京大学文化产业研究院院长向勇：

### 实现文化与经济互融互促

本报记者 姜天骄

党的二十届三中全会吹响了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的历史号角，令人心潮澎湃，催人奋发有为。文化体制机制改革是推动文化事业和文化产业繁荣发展的强大动力，为建设文化强国、建设中华民族现代文明提供了制度保障。北京大学文化产业

研究院院长向勇表示，党的二十届三中全会对进一步全面深化文化体制机制改革作出系统部署，强调中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，为进一步增强文化自信、更好服务社会主义文化建设提出了明确要求。向勇表示，深化文化体制机制

设，加强黑河自贸片区创新发展，探索建设“多链合一”跨境经济合作区。二是因地制宜发展新质生产力，围绕培育壮大新兴产业、布局建设未来产业、改造提升传统产业，实施高新技术企业、科技型中小企业、专精特新中小企业培育计划。三是持续打造农业强市，以发展现代化大农业为主攻方向，加快建设现代农业大基地、大企业、大产业。四是全力建设绿色边城，扛好维护北方生态安全政治责任，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，高标准高质量抓好国家首批碳达峰试点城市建设、国家生态文明建设示范

重大原则、重大举措、根本保证，高水平建设生态文明典范城市，打造美丽中国先行区。一是迭代“五位一体”生态文明制度体系，推动“五个生态”全面赋能。二是坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进，一体建设国家碳达峰试点城市、全国减污降碳协同创新试点城市。三是高起点、高标准建设国家生态产品价值实现机制试点，拓展绿水青山转化为金山银山的实现路径。四是完善生态文明基础体制，健全生态环境综合治理体系，打造区域生态治理中心等共建共享力量共同体，推动改革的系统集成、协同高效。

革，坚持系统观念，以“产业生态化”和“生态产业化”融合发展为路径，扎实推进绿色低碳发展。推动绿色算力产业提标增速、新能源产业培育壮大、装备制造产业集群发展，构建绿色低碳产业体系。同时，以全面科技创新为抓手谋改革抓改革，坚持守正创新，构建支持全面创新体制机制，扎实推动科技创新和产业创新深度融合，以创建“五大研发中心”为支撑，积极推进规模以上工业企业建立企业实验室、企业技术中心、工程研究中心、校企共建研发中心等研发机构，积极开展研发活动。

试验(港)区“先行先试”作用。在规划协调方面，要加强国内规制与国际之间的协调。在尊重制度性差异的基础上，寻求各国在国内规制领域中的“最大公约数”，通过规制融合降低企业经营的合规成本，同时守住安全底线，维护国家利益。在管理提升方面，要借鉴国际先进做法，依据国内实际，进一步进行制度优化和管理提升，涵养宜商生态。在标准制定方面，要持续推进国际先进标准“引进来”，提升企业融入全球生产分工的能力，同时不断加快国内标准“走出去”，研究制定跨境电商、铁路运输等领域新标准。

改革就是要不断解放和发展文化生产力，推动文化与科技融合，培养和壮大文化新质生产力，加快数字技术、网络技术、智能技术等新技术在文化生产领域的广泛应用，统筹文化生产领域的文化劳动者、文化劳动资料和文化劳动对象，不断提高文化创新人才综合素质，不断提高文化生产效率和传统产业的文化附加价值，实现文化与经济的互融互促，不断激发全民族文化创新创造活力，推动文化生产供给侧结构性改革，增强文化产品的精神内涵、艺术品质和科技含量，更好满足人民群众高品质的精神文化需求。



山东自贸试验区青岛片区的山东港口青岛港前湾集装箱码头繁忙景象。韩加君摄(中经视觉)

深创投集团党委书记、董事长左丁：

### 推动风投更好服务科技创新

本报记者 马春阳

党的二十届三中全会提出，构建支持全面创新体制机制。深创投集团党委书记、董事长左丁说：“这充分体现了我们党提升国家创新体系整体效能的坚定决心，体现了抢占科技竞争和未来发展制高点的战略部署。”

中国式现代化，关键要匹配科技强国“五个强大”基本要素，围绕科技创新和产业创新深度融合的基础、关键和途径，推动风险投资机制改革“三个集中”。一是推动风险投资向有利于增加高质量科技供给的方向集中，助力提升我国在全球创新的影响力。二是推动风险投资向有利于强化企业科技创新主体地位的方向集中，助力提升以企业为主体的产业创新体系的活力。三是推动风险投资向有利于促进科技成果转化应用的方向集中，助力促进成果转化和产业化。

左丁表示，风险投资作为创新链产业链资金链人才链“四链”深度融合的耦合器，契合了科技创新投入大、周期长、不确定性高的特征，是投早、投小、投长期、投硬科技的主力军，也是培育和发展新质生产力的重要助推器。风险投资服务

新希望集团董事长刘永好：

### 清晰规划振奋民企发展信心

本报记者 曾诗阳

“党的二十届三中全会多次提到‘高水平社会主义市场经济体制’，清晰有力的规划振奋了民营企业的发展信心。”新希望集团董事长刘永好说。

刘永好说，近年来，面对外部复杂环境和经济转型换挡带来的阵痛，有企业家感到压力，有企业家信心不足。全会对高水平社会主义市场经济体制的相关论述紧密贴合当前实际，更指出了系统和全面的改革方向，解答了困惑和疑虑，为经济发展明确了方向，注入了活力。

刘永好认为，过去几十年间，民营经济从无到有，从小到大，得益于我们坚持改革开放。民营经济不仅为经济社会发展作出巨大贡献，也培养了一批有贡献、有情怀、有担当的民营企业家。在推进中国式现代化的新时期，党中央对社会主义市场经济体制提出了“高水平”的目标，对民营企业的发展和贡献给予充分肯定，同时提出了新要求。

“民营企业应按照党的二十届三中全会指引的方向去努力奋斗。”刘永好认为，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，大型企业要思考自己所在行业的关键问题，思考如何打造新质生产力，实现高质量发展。

罗克韦尔自动化(中国)有限公司总裁石安：

### 为外企长远发展提供广阔空间

本报记者 朱琳

“中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议，是罗克韦尔了解新时代中国推动高质量发展和高水平开放的重要窗口。我们从中看到了中国进一步全面深化改革、扩大开放的坚定决心。”罗克韦尔自动化(中国)有限公司总裁石安表示，深化外商投资和对外投资管理体制改革等一系列政策措施，为包括罗克韦尔在内的外资企业在中国长远发展提供了更加广阔的空间。

石安表示，自1988年进入中国市场以来，企业受益于改革开放的澎湃进程。依托中国不断提升的营商环境，罗克韦尔得以深入了解本土伙伴需

求，凭借自身的核心技术、卓越运营、跨界生态，为中国制造业高质量发展贡献数智力量。罗克韦尔将持续参与产业转型升级进程，结合自身覆盖全球的优质资源网络，助力中国企业提升核心竞争力。全会提出，教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。全会还提出，要健全因地制宜发展新质生产力体制机制，健全促进实体经济和数字经济深度融合制度。“这一系列方针政策让我们深刻感受到中国市场在科技创新领域的无限潜力。”石安说。

葛兰素史克副总裁、葛兰素史克中国总经理余慧明：

### 一流营商环境坚定跨国企业信心

本报记者 袁勇

“中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议是世界认识中国、理解中国高质量发展和高水平对外开放的重要窗口，展现了中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化的坚定决心，为全球经济发展注入了中国动力，也为跨国企业深化在华发展增添了信心。”葛兰素史克副总裁、葛兰素史克中国总经理余慧明说。

余慧明表示，全会释放出中国坚持扩大开放、全力稳外资的强烈信号。近年来，中国不断深化改革，积极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。得益于不断优化的外资政策，创新药物和医疗产品更快进入中国市场，惠及广大患者和社会公众。“葛兰素史克是中国医疗健康事业建设的积极参与者，也是中国医疗健康事业发展与变革的受益者。葛兰素史克持续加码在华投资，全新的中国总部、中国研发中心和全国商业运营中心均已落成并顺利运营，还在北京、上海、成都、广州、杭州等地设立了区域中心。未来，葛兰素史克将继续深耕中国、服务中国，携手各界一起推动公共卫生事业发展。”余慧明说。



图① 江西省南昌市江铃集团新能源汽车有限公司车间的新能源智能网联车生产线。李勃摄(中经视觉)

图② 新疆阿勒泰地区哈巴河县，游客在骑马游玩。新华社记者 苟立锋摄